



联“县”直播 “荆”彩连连

开学第一课 解锁新技能

叮铃铃，叮铃铃……开学了！9月2日，我省中小学敲响了新学期上课铃。

湖北日报联动鹤峰县融媒体中心、巴东县融媒体中心，分别走进鹤峰县思源实验学校、巴东县神农中小学，和网友一起云探访同学们的开学第一课。新学期的第一课有哪些精彩的内容？同学们又会在课堂上解锁哪些新技能？在湖北日报联“县”直播中，一一揭晓。本场直播全平台流量达218.1万次。

古韵开笔礼 萌娃启新程

鹤峰县融媒体中心 廖原

秋风送爽，喜迎莘莘学子。9月2日，鹤峰县思源实验学校热闹非凡。各地中小学陆续开学，这里也正以丰富多彩的活动迎接新学年。

一大早，学校门口就被学生和家长们围得水泄不通。每个人脸上都洋溢着灿烂的笑容，精神抖擞地等待着新学年的开启。校园里欢乐的气氛仿佛要溢出来一般。湖北日报联“县”直播的镜头聚焦在热闹而温馨的开学场景上，不放过任何一个精彩瞬间。

“今天我上一年级了，很开心，又可以交到很多新朋友。”学生田桐源略带羞涩地说道。一旁的家长满脸笑容，兴奋地说：“孩子即将成为小学生，心情格外激动，今天6点钟就起来准备了。”

随着校门缓缓打开，一年级新生在家长的陪伴下，踏入了美丽的校园。红红的地毯仿佛是一条通往知识殿堂的神圣之路，高高的智慧门耸立着，鲜艳多彩的气球立柱如同欢乐的使者，在微风中舞动。身着表演服的舞蹈队更是为新生入学增添了满满的仪式感。

随着《开学了》的音乐声欢快地响起，学校的红领巾礼仪队为一年级各班授予班牌。

紧接着，最引人注目的“朱砂启智”环节开始了。老师们手持朱砂笔，缓缓走到每位新生面前，轻轻在孩子们的额头点上一颗红痣。“痣”与“智”同音，这一传统仪式仿佛带着古老的祝福，开启了孩子们的智慧之门。孩子们乖乖站着，有的紧张地抿着小嘴，眼神中满是期待；有的兴奋不已，小脸蛋红扑扑的。家长们纷纷拿出手机，“咔嚓咔嚓”的快门声此起彼伏，记录下这珍贵而难忘的瞬间，纯真的笑脸被永远定格。

随后，学生家长为新生佩戴入学贴。这一刻，标志着孩子们正式成为一名小学生。

鹤峰县思源实验学校校长易爱民动情地说：“思源学校一直秉承着‘从生活开始，为生命奠基’的办学理念。每年都会举办新生入学礼，通过‘朱砂启智’、贴胸牌等活动，一方面是对孩子进行启蒙，另一方面是让孩子、家长感受学校的热情。希望同学们在新阶段怀揣着新的希望，书写更精彩的明天。”



9月2日，鹤峰县思源实验学校360名一年级新生在家长的陪同下走进校园，依次走红地毯、跨入学门、点朱砂……在欢乐的体验活动中，开启美好的校园生活。（鹤峰县融媒体中心 汪正玺 摄）

随后，主持人又来到了仪式感满满的一年级教室。每个班级被装饰成了不同风格，有的班级以气球为主题，云朵气球从顶部错落而下，仿佛置身于梦幻的童话世界；有的班级摆满鲜花，课本也被扎上彩带，散发着芬芳与活力；还有的班级用糖果串成门帘，正等待小朋友们的到来，甜蜜的氛围让人陶醉。

“为了这次开学典礼，我们提前一周开始筹备，也有不少热心家长帮忙。”教师向美艳笑着说，“希望用各种仪式，给孩子们留下深刻而美好的记忆，也让他们体验到丰富多彩的小学校园生活。”

开学典礼在欢声笑语中落下帷幕，萌娃们的小学之旅正式启程，将在这里开启一段充满希望与梦想的旅程。

太极舞龙登上课堂

巴东县融媒体中心 谭元敏 向园梦

9月2日，开学第一天，大山深处的巴东县神农中小学，在沉寂了一个多月后，再次热闹起来。

镜头对准“热辣滚烫”的体育课。伴随着上课铃声响起，身着校服的学生们迅速来到了场地，体验太极拳的魅力。体育老师荣绍晋介绍，来上课的孩子

是八年级学生，经过一个学期的练习，现在能完成一整套的太极拳动作。

伴随着悠扬的鼓曲，荣绍晋带领学生们整齐划一地打起了太极拳。

“以前看爷爷奶奶打太极，现在我也喜欢上了，偶尔还和长辈切磋切磋。”学生王子浩很喜欢打太极拳，从

最初的“不太会”，现在已变成每天不可缺少的一项运动了。

非遗传进校园，点燃传承之火。针对各个年龄段的学生，神农中小学安排了形式多样的开学第一课。

“咚咚锵锵……”体育馆内，伴随着激昂的锣鼓声，学生们身着舞龙彩衣，在老师的指导下，完成游、穿、腾、跃、翻、滚、戏等动作，整个过程顺畅、协调。

“从最基本的‘8字’舞龙、圆场步伐等动作开始，再慢慢‘上难度’，学‘站腿’‘腾跃’等技术动作。”老师冯娜

娜介绍，练习时会选用时下流行的国风音乐作为配乐，激发学生的兴趣，也让传统文化更具时尚感。

体育课、非遗课热闹非凡，教室内的课堂也十分火热。

整洁的教室、随处可见的欢迎标语、崭新的课桌椅……走进该校小学部教室，各班级的老师正通过图片、视频等形式，围绕奥运会、心理健康、习惯养成、安全出行等主题开展思政教育，积极与学生互动，鼓励学生分享新学期目标，让“开学第一课”成为学生的“精神营养餐”。

山顶夜市点亮夜经济

新洲区及周边团风、麻城等地的游客纷至沓来，尽情体验这份山顶的清凉与热闹。

新洲区文旅与商业部门借势布局，引导设置了百余个美食与购物摊位，又与区内网络博主们联手进行抖音直播，“山顶夜市”的名声传开。

新洲区商务局在将军山举办“啤酒狂欢夜”活动，20余家餐饮商家联合促销，推出特价大虾、啤酒免费畅饮，开展购物有礼、返优惠券等活动，共计万余人次到场消暑娱乐消费。吃饱喝足，还可以步行去观景台拍照留影，或沿峡谷

栈道遛弯，或在溪流畔亲水戏耍。

在夜市入口处，一家名为“可爱的摊位”的摊位前，吸引了众多市民带孩子过来选购。两位身着汉服的美女摊主，正根据客人的喜好进行推荐。“我们利用下班时间出来一边玩一边摆摊，自己也图个开心。”摊主孙小英听说将军山最近夜市人气很旺，便和闺蜜一起相约出来摆摊，一个卖手工串珠，一个卖自制爆米花，既享受了清凉，也结识了许多新朋友。

“山里海拔高，凉快，每逢周末游客比较多，我们不仅提供室内住宿，还可

以租帐篷，让游客品尝农家菜和自种的原生态水果。”将军山居民程玉思介绍。当晚，露营客超过30人。

“街道成立了20余人工作专班，进行停车疏导、现场安全秩序维护、森林防火等，每天定期组织环卫工人进行垃圾清理，同时在现场安装了10余盏太阳能照明灯。”徐古街道负责人表示，将持续优化管理，完善公共服务设施，加快景区配套设施建设，让将军山夜市成为新洲夜经济的亮丽名片。

（选自 湖北日报客户端新洲频道 作者 覃佐丹 杨一鸣 严思琦）

鄂城碧石渡镇：优营商软环境 促企业硬发展

今年以来，鄂州市鄂城区碧石渡镇统筹抓好改革发展稳定各项工作，厚植亲商重商护商土壤，协助企业破解难题破冰，不断推进服务向能办、快办、好办转变，以环境之优促经济之稳、发展之进。

一是优环境，让政府服务实起来。积极推进“123”工作法营商环境改革创新事项，镇党政班子成员深入企业开展贴身服务，全面了解企业人才、纳税、科技创新、金融要素保障等方面的诉求、建议，个性问题即知即办，共性问题速谋速办，做到事事有回应，件件有着落。1月至8月，发布用工求职信息458条，对接金融机构申请贷款4.5亿元，办理企业诉求47个，入库科技型中小企业11家。湖北中新开维现代农业有限公司获得专利15项，顺利通过国家级高新技术企业认定，是鄂州市首家获评国家高新技术畜牧企业。

二是提效能，让项目建设跑起来。大力弘扬“四干”精神，常态化开展商会招商、以商招商、上门招商，成功签约3个总投资18.2亿元的亿元以上项目。目前正在与浙江乡立方公司深度对接，计划引进乡村合伙人，盘活“六闲”资源，投资3亿元打造蓄立方共富工坊以及鱼立方项目，实现企业获利、集体得益、群众受惠的共赢局面。坚持高位化调度、集成化作战、扁平化协调、一体化办理的工作模式，做到牵头领导、推进主体、配合单位、时序进度全部到位，建镇以来单体投资规模最大的食品深加工产业园项目仅用一年多时间便完成了7个板块9万平方米的工程，预计11月份投产。同时，践行共同缔造理念，多方争取资源将产业园周边三个湾提档升级，助力打造集智慧养殖观光、科普教育、研学团建、休闲娱乐、美食体验、亲子趣玩、网红打卡

于一体，三产融合发展的示范园区，引爆区域经济转型发展。

三是聚合力，让民营经济活起来。发挥商会桥梁纽带作用，搭建会员企业供需对接平台，主动联系会员企业，穿针引线、无缝对接，帮助樟嘉裕民。文胜生态园等合作社开拓中高端市场，提升产品知名度，翠玉梨、红美人柑橘、锦绣黄桃等一批农产品火爆出圈。持续打创新牌、吃改革饭、走转型路，实施4个总投资5亿元的技改项目全部投产见效，凌峰绿色建材、世纪新峰等企业平均每日用电降低2万度，成本每日节约12万元。同时，拓宽华重充填、彩霸建材等9家规模以上企业销售渠道，推动华武重工与上市公司武汉长盈通开展全面合作，助力企业间耦合式发展。

为解决市场主体发展难题，武汉经开区法院紧盯“干在实处，走在前列”目标，不断探索自动履行信用修复激励机制，引导涉执企业重塑良好信用，破解经营、融资、拓展难题，帮助复元气、补损失，切实优化法治化营商环境。

一是加强协同联动，推进信用修复。让已履行义务的市场主体有序退出失信名单，为其出具《自动履行证明书》恢复其信誉，并与市场监管、税务等部门和金融监管机构等加强协同，共享失信履行名单，及时消除失信信息，帮助企业修复社会信用评价。

襄阳

农家夜话 议出环境整治金点子

9月2日，傍晚时分，漫步在枣阳市杨垌镇赵堂村，绿油油的小村前是一片碧波荡漾的荷塘，岸边杨柳依依，水中游鱼嬉戏。

“我们要当好主人翁，从我做起、带头示范、立说立行，全民参与。”健身广场上，一场热火朝天的湾组夜话正在进行中。会上，赵堂村党支部书记赵顺顺摒弃“照本宣科”的传统方式，采用通俗易懂、接地气的“聊家常”方式，围绕共同缔造目标和人居环境整治活动，引导村民从“被动干”向“主动干”到“争着干”转变。

“仅仅是一些小习惯的改变，就能让村容村貌焕然一新，饭后在村子里散步就跟逛公园似的。”赵堂村四组的孙书玉感慨。近日，杨垌镇赵堂村利用每日饭后一小时开展“百日清洁活动”，以“扫干净、码整齐、收通豁、种美观”为目标，充分发挥支部党员、村规民约、志愿服务等建立积分体系，同群众共同商议，拆除占道违建、清除路面杂草、打扫河道垃圾、修理路边花坛等。同时，利用当地特色的竹篱笆、卵石等材料，规整了菜地围墙和绿化带栅栏，把“金边边角地”变成绿色风景线，勾勒出和美乡村的亮丽轮廓。

“咱们趁着清晨和夜晚凉爽，争着参加村里组织的清洁活动，攒积分到积分超市兑换洗衣液啥的，实用嘞。”村民赵新喜高兴地说道。截至目前，赵堂村已召开湾组夜话5场，先后有50余户村民主动参加，开展道路清洁行动20余次。

（选自 湖北日报客户端襄阳频道 作者 杨春晓 杨彬）

京山

谷物烘干 有了热回收节能设备

“自从采用新型热回收型空气源热泵粮食烘干机后，我们再也不担心粮食受潮了。”正值水稻收割季节，8月28日一大早，几辆满载稻谷的农用拖拉机缓缓驶进京山市罗店镇绿丰农机专业合作社，合作社负责人冯叶飞正组织镇上的粮食种植大户进行电烘干。

罗店镇的优质稻种植面积16.5万余亩，镇上拥有8家粮食烘干中心，共计16套电烘干设备。传统的粮食烘干多依赖煤炭或木材作为热源。绿丰农机专业合作社采用的新型热回收型空气源热泵粮食烘干机以电为动力，不仅能够实现热量的循环利用，还显著提升了能效。

上午7时许，国网京山市供电公司罗店供电所共产党员服务队队员胡大平等来到绿丰农机专业合作社，仔细查看着每一处电缆连接。队员们穿梭在设备之间，聚精会神地检查着动力电源设备，确保所有设备都能正常运转。

“使用传统烘干机，每亩谷物成本约70元；使用热回收密闭型热泵烘干，成本仅需60元。”冯叶飞说，有了这些设备，粮食种植户节约了不少成本。

“这个端子排的螺丝看起来有点松动。”胡大平发现了一处端子排上的螺丝有些松动，立即进行处理。“其他设备都运行正常，没有发现任何隐患。”胡大平和同事们迅速收拾工具，准备赶往下一家粮食烘干企业。

（选自 湖北日报客户端京山频道 作者 杨成皓 李杰）

天门

企业气动元器件 年销售额可达3亿元



近日，湖北铭磊铝业科技有限公司员工在气动元器件生产线上工作。该公司自主研发多款气缸，预计可年产1000万件气动元器件，年销售额可达3亿元。

（选自 湖北日报客户端天门频道 作者 刘银斌）

武汉经开法院推进信用修复机制

今年以来，共出具《自动履行证明书》11份，屏蔽失信人员111人次。

二是控制失信增量，助力造血再生。严格审慎适用失信惩戒，践行善意文明执行理念，对符合条件的企业采取放水养鱼策略，优先采取“活封活扣”等措施，保障其正常运转，最大限度减少对其正常经营的不利影响，实现多赢。今年以来，通过执行和解帮助113家企业渡过经营难关。

三是加大执行力度，坚持源头治理。执行立案后，主动向被执行人企业送达预限高、

预失信、预惩戒等文书，告知不履行义务需承担的法律后果和风险，从源头上引导依法诚信经营。今年以来，共发出相关文书358份。

四是拓宽宣传渠道，营造守信环境。积极延伸司法职能，将诚信宣传贯穿到执行办案过程中，引导市场主体诚信经营，使其认识到一处失信、处处受限的不利影响，进一步提升诚信守法意识。今年以来，共开展法律“三进”活动30余次，服务企业200余家。

（郑书立 黄霖）

监利：加装电梯实行一站式服务

为优化营商环境，提升公共服务质量，近年来，荆州市监利市住房和城乡建设局践行“人民城市为人民”重要理念，推行一站式加梯审批制度改革，解决了既有建筑加装电梯审批耗时长、手续多难题，切实提升居民幸福感、获得感。

该局夯实制度基础，制定《监利市城区老旧小区加装电梯实施方案》，进一步规范申报流程，完善资金补贴措施，推动电梯加装有序推进；强化过程保障，在监利市全市设立一站式加梯服务站、开通微信公众号“利加梯”，为

居民免费服务，提供高质量、全流程的陪伴式加梯服务；项目专项审批，在市民之家住建窗口开设专项审批通道，集中审批，实现老楼加梯加速度；现场联合审查，该住建局优化审批环节，主动协调各部门联动，开展前期评估和联合审查，提升公共服务质量。

据了解，监利市将不断深化探索智能化加装电梯管理新模式，为居民提供更加标准化、流程化、精细化的一站式加梯服务。

（吴科函）

咸丰政务服务向前移更高效贴心

“县中小企业服务中心设了便民服务站，不用跑到市民之家就把营业执照办了。”近日，在恩施州咸丰县中小企业服务中心办理执照的李女士说，“在微信公众号上的客服，才晓得在家门口就可以把事情办了，好高级哟！”

咸丰县政务局聚焦企业群众的办事需求，联合县科经局，依托县中小企业服务中心在县城中心搭建办事平台，持续优化营商环境，通过“网上办、掌上办、帮代办”等方式推行前移式服务，有效节省办事时间与成本。

同时，该局依托咸丰政务服务微信公众号自主研发了丰快办智慧政务平台，建立政务服务知识库，实现智能导服、线上人工客服。通过智能问答引导方式，对群众提出的问题知识库中进行快速检索，24小时精准解答、即时回应群众疑问。知识库外的事项可一键连接人工客服，进行解答和线上帮办服务。目前，该平台已上线50个高频政务服务事项，实现窗口前移、服务齐邻。

（王莉彬 刘璇）

五峰：百亩闲置地变花海

8月中旬，宜昌市五峰民族团主题公园及茶博馆闲置地约百亩百草和疏华菊迎来盛花期。竞相绽放的花朵，吸引众多居民打卡拍照。

5月，五峰住建局市政园林绿化管护中心精耕细作，对该地块改造升级，大面积撒播百草和疏华菊种子，配套种植月季、蔷薇、向日葵等花卉，修建新时代文明实践文化驿站，打造一个集观赏、休闲、文化于一体的网红打卡地。

动，加大对周边环境的清理整治力度，并设置风车、标识牌等景观设施，让群众在家门口就能置身于花海打卡，进一步提升辖区居民的认同感、获得感、幸福感。

接下来，五峰住建局将积极做好养护工作，检查花卉植物成活情况，景观是否完好。同时遵循浇则浇透的原则，做好灌溉工作，力争以整洁优美的绿化环境、高效优质的管理，为广大市民营造喜庆浓郁的县庆氛围。

（简宏丹 庞梦）